

Секция «Стратегическое планирование экономики в обеспечении выхода из глобального кризиса»

Ориентиры модернизации российской экономики в условиях санкций

Грищенко Юлия Александровна

Студент (бакалавр)

Кубанский государственный университет, Краснодар, Россия

E-mail: malvina12093@yandex.ru

Санкции против России, объявленные западными странами, стали одной из наиболее обсуждаемых проблем в стране. Можно бесконечно посыпать голову пеплом, подсчитывая ущерб от санкций, а можно увидеть в них не проблему, а возможность. Возможность кардинально изменить российскую экономику к лучшему [4].

Необходимым условием благополучного выхода из кризиса является наличие собственной стратегии, ориентированной на сохранение экономического потенциала страны и опережающий рост новых производств. В Концепции долгосрочного развития России до 2020 года правильно констатируется тупиковость инерционного энергосырьевого сценария развития [3]. Однако кардинальные меры по модернизации экономики предложены не были. Становится очевидным, что выйти из кризиса, направляя бюджетные средства на поддержку коммерческих банков без каких-либо обязательств с их стороны, не удастся. Нужна стратегия роста со всеми раскрывающими и структурирующими задачи элементами, предполагающая целевое расходование антикризисных денег на модернизацию экономики и инновационную активность, т.е. необходимы незамедлительные действия по поиску, выявлению стимулов и поддержки государством уже существующих очагов роста.

Ключевая идея формирования антикризисной стратегии заключается в «опережающем становлении базисных производств нового технологического уклада и скорейшем выводе российской экономики на связанную с ним новую длинную волну роста» [2]. Необходимо проведение активной промышленной политики, стимулирующей «точки роста» в общей депрессивной среде. При этом наибольшее значение имеют отрасли с большим мультипликативным эффектом: выпуск модернизированных отечественных самолетов, жилищное строительство, космические системы связи, модернизация транспортной и энергетической инфраструктуры. Если повернуть экономическую политику государства лицом к бизнесу, сделать его регулирование более простым и удобным, то можно достичь буквально взрывного развития многих секторов экономики.

В условиях санкций крайне важна поддержка малого и среднего предпринимательства. Для выхода на траекторию опережающего инновационного развития государство должно создать условия, при которых каждое предприятие, внедряющее новые технологии, могло бы получить доступ к кредитам на проведение необходимых НИОКР и к регулируемым государством рынкам сбыта своей продукции, а любой научно-исследовательский коллектив, создающий новые технологии, получал бы достаточное финансирование для полной реализации своего творческого и образовательного потенциала. Для предпринимателей, которые не используют наемный труд, должны быть предоставлена возможность перейти на максимально простую форму налогообложения — патентную систему. Считаю необходимым, чтобы доходы и от патентов, и от всей системы налогообложения малого бизнеса отчислялись на муниципальный уровень [1]. Это не только даст стимул для дальнейшего развития регионов, но и будет стимулировать муниципальные власти принимать меры для создания режима наибольшего благоприятствования для бизнеса.

Новые возможности открыло продуктовое эмбарго перед российскими аграриями. Важнейшая задача государства в сложившейся ситуации предоставить прямую поддержку

фермерам в виде налогового стимулирования, субсидий и предоставления земель по наиболее выгодным для них условиям, что создаст мотивационные условия для появления новых национальных хозяйствующих субъектов и усиления конкуренции между ними.

На сегодняшний день «в России дорогие кредиты, а инвестиционные банки, проектное и венчурное финансирование практически отсутствуют. Поднимая в этих условиях ставку рефинансирования до 7% (для сравнения в США - 1.5%), мы как бы вводим санкции против самих себя»[4]. Необходимо создать общепринятый в развитых странах механизм рефинансирования, увязывающий условия доступа коммерческих банков к рефинансированию со стороны Центрального банка с обязательствами по целевому использованию получаемых от государства кредитных ресурсов для финансирования производственных предприятий и приоритетных направлений хозяйственной деятельности.

Санкции могут также активно поспособствовать расширению рублевой зоны. Для расширения сферы использования рублей в международных расчетах необходимо перейти на ценообразование и внешнюю торговлю природным газом, нефтью, металлами, военной техникой за рубли, обеспечить рублевое кредитования экспорта российских товаров, а также максимально удешевить операции по обмену национальных валют интегрированных с Россией государств. Более того, необходимо увеличить объем золотовалютных запасов (сейчас в структуре ЗВР доля золота непомерно ниже доли резервов в иностранной валюте, что создает дополнительные риски для экономики страны), ввести закон о политике ценообразования, провести деофшоризацию. Можно также воспользоваться «механизмом «валютных свопов», широко используемых США и Китаем для поддержания спроса на свою валюту и расширения возможностей кредитования торговли»[1].

Таким образом, антироссийские санкции - это стимул экономического развития и активизации научно-технического производственного потенциала страны. Даже при дальнейшем ужесточении санкций со стороны западных стран Россия имеет необходимые ресурсы не только для самостоятельного выживания, но и для опережающего развития.

Источники и литература

- 1) Глазьев С.Ю. Стратегия опережающего развития России в условиях глобального кризиса. М., 2010.
- 2) Глазьев С.Ю. Стратегические предпосылки модернизации и инновационного развития российской экономики. М., 2014.
- 3) Концепция долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации / Проект МЭРТ РФ, 2007.
- 4) Титов Б. Россия знает, как выжить в условиях санкций и стать сильнее // Политика: новости партнеров. Ежедн. интернет-изд. 19.03.2014 URL: <http://rbcdaily.ru/politics/562949990893292> (дата обращения: 07.03.15).